3 Sucesions

1. Sucesions

e progresmns

PENSA E CALCULA

Sigue as series seguintes:

a)

Solucidén:

a)

b) 6 9

—

b)

12

APLICA A TEORIA

n Busca os dez primeiros termos das seguintes

sucesions:

a) 3,8,13,18... b) 8,4,0,—4...

c)2,-2,2,-2... d) 1/2,1/4,1/6,1/8...
Solucién:

2) 3,8, 13, 18,23, 28, 33,38, 43,48

b) 8,4,0,—4,—~8,—12,—16,~20,—24,—28

Q) 2.-2,2,-2,2,-2,2,-2,2,-2

d) 172, 1/4, 1/6, 18, 1/10, 1/12, 1/14, 1/16, 1/18, 1/20

Busca os dez primeiros termos das seguintes

sucesions:

a)2,1,2,4,2,7... b)1,1,2,3,58...

c)2,1,43,6,5... d) 1,-2,4,-8...
Solucién:

2)2,1,2,4,2,7,2,10,2,13
b)1,1,2,3,5,8,13,21,34,55
c)21,4,3,6,5,8,7,10,9

d) 1,-2,4,-8, 16,~-32,64,-128,256,-512

EB Caicula os catro primeiros termos das seguintes
sucesions:

=3n+2
¢)a,=3-2"

a)a, b)an=(n+|)2

dya, = (2"

Solucién:
a)5,8,11,14
b) 4,9, 16,25
c) 6,12,24,48
d)-2,4,-8,16

n Busca os catro primeiros termos positivos das
sucesions seguintes e trata de encontrar mental-
mente a férmula do termo xeral.

a) Nimeros pares.
c) Maltiplos de 5

b) Numeros impares.

d) Cubos perfectos.

Solucion:
a)2,4,6,8=a,=2n

b) 1,3,5,7=a,=2n—1
c)510,1520=a, =5n
d) I,8,27,64:>an=n3
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2. Progresions aritméticas

PENSA £ CALCULA

Calcula mentalmente a suma dos 100 primeiros niimeros naturais. Observa que a suma dos termos equidistan-

tes dos extremos son iguais.

14+2+3+...+98+99+100
1+100=101, 2+99=101, 3 +98=101...

Solucién:

101 - 50 = 5050

APLICA A TEORIA

Bl Busca o termo xeral das seguintes progresions
aritmeéticas:

2) 5,9,13,17... b) 6,3,0,—3...
Q) 2/3,1/3,0,-173...  d)1/2,1,3/2,2...

Solucion:
a)a, =5d=4
3, =5+4(n-1)=4n+1
b)a, =6,d=-3
a,=6-3(n-1)=-3n+9
¢)a, =23,d=-1/3

I Escribe o termo xeral e os tres primeiros termos
da progresién aritmética cuxo primeiro termo é
a,=6ed=25

Solucién:

a,=a +(n—1I)d

2, =6+25(n=-1)=25n+35
6;85; 11

Na progresién 5,9, 13, 17..., que termo vale 49?

Solucién:
a,=5d=4
3, =4n+ |

4n+1=49=n=12

Il Nunha progresién aritmética cofiecemos os ter-
mos a; = 19 e ag = 28. Calcula a diferenza e o pri-
meiro termo.

Solucion:

a +4d= |9}

a, +7d=28

Restando 4 2? ecuacién a |
3d=9=d=3
a,+4:-3=19=a,=7

A Calcula a suma dos 25 primeiros termos da pro-
gresién aritmética cuxo termo xeral é:

an=2n+6
Solucién:
0 a ta
S, = o " -n
a,=2+6=8
a,,=50+6=756
S=—§—+-55—6'25=800

Kl Calcula a suma dos 12 primeiros termos da pro-
gresion aritmética cuxo termo xeral &

a, =3n2+2
Solucion:
_ta
S, = 5 D.n
a,=32+2=7/2
a,=18+2=20
s=@-|2=|4|

UNIDADE 3. SUCESIONS E PROGRESIONS




3. Progresions xeométricas

PENSA £ CALCULA

Calcula mentalmente os dous termos seguintes de cada unha destas sucesiéns:

a)3,6,12,24... b) 20, 10, 5, 5/2... c 3,3,3,3... d)5,-5,5,-5...
Solucién:
a) 48, 96 b) 5/4, 5/8 3,3 d)5,-5

APLICA A TEORIA

Kl Busca o termo xeral das seguintes progresions
xeomeétricas:

a) 5,15,45,135... b) 6,3,3/2,3/4...

Solucién:
a)a, =5r=3=2a,=5-3""

bya, =6,r= |/2=>an=6~(%)""

EE Dada unha progresién xeométrica cuxo primeiro
termo é a; =4 e arazon r = 5, calcula:

a)a, b)a, c)a,
Solucién:
a)a, =45 b)a,y=4-5 c)a,=4-5""!

Na progresién xeométrica 2,4, 8, 16, 32..., que
termo vale | 0247

Solucién:

a, =2,r'=2ean=2'2"‘“l
2-20-1=1024

o =2l0

n=10

Busca a razon da progresién xeométrica que ten
a,=135ea,=1215

Solucién:
a, ~r?=135 |
a, -2 =1215

Dividindo a 2® ecuacion entre a 1%
r=9=r=4%3

EH Calcula a suma dos 10 primeiros termos das
seguintes progresidns xeométricas:

a) 2, 14,98, 686... b) 3,—6, 12,-24...

Solucidn:
a)a,=2r=7,2,=2-7°
slo =2'479°_7_—_2_ = 94158416

7-1
b)a, =3,r=-2,2,,=3-(-2)’
_3: 2 2-3_

STy =023

Calcula a suma dos infinitos termos das seguintes
progresions xeométricas:

a) 1/5, /25, 17125, 1/625...
b) 3,2,4/3,8/9,16/27...

Solucién:

I/5
Ao =I5, r=15= |15 <l =S=1—m=1/4
bja =3r=23=P8]<1=5=1—==9

A suma dos infinitos termos dunha progresién
xeométrica € 6 e o seu primeiro termo é 4. Calcu-
la a razén.

Solucién:
4
f~r

=6=r=1/3

B3 Se nun cadrado de drea 8 m? se unen
os puntos medios, obtense outro
cadrado, e asi sucesivamente. Calcula
a sucesién das areas dos devanditos
cadrados. Que tipo de progresion é?

&

Solucién:

8,4,2, 1.... E unha progresién xeométrica decrecen-
te de razén:r = 1/2
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4. Aplicacions: interese simple e composto

PENSA £ CALCULA

Se se depositan nunha cartilla de aforros 1000 € e se paga un 5% de interese anual, canto difieiro

producen ao cabo dun ano?

Solucién:

50 €

APLICA A TEORIA

EE] Nun depésito dunha entidade financeira ofrecen
un 6% de interese simple anual. Se se depositan
7500 € durante 2 anos e Facenda retén o 18%,
calcula o capital acumulado ao finalizar o pe-
riodo.

Solucion:

Tanto por un final: 0,06 - 0,82 = 0,0492
I=c-r-t

1=7500-0,0492-2=738 €
C=7500+738=8238€

EZJ Calcula os anos que estivo depositado un capital
de 5000 € ao 3,5% de interese se se xeraron
700 € de intereses, sen o desconto de Facenda.

Solucion:
Il=c'r-t=t=
c'r
700
©= 5000 0,035 _ F2Mos

Eill Calcula o rédito ao que se depositaron 18000 € a
interese simple durante 5 anos se, unha vez retido
o 18% de Facenda, os intereses xerados son de
2952 €

Solucion:
=c'rt=r=
c-t
2952 _
180005 =0,0328

O rédito bruto:
r=0,0328:0,82=0,04 = R =4%

EZ1 Depositanse 6 500 € ao 5% de interese composto
durante 4 anos. Facenda retén o 18% dos intereses
cando se recupera o capital. Calcula o capital final
se os intereses se aboan anualmente.

Solucion:

C=c(l +r)t= C=6500- 1,054=7900,79 €
Os intereses son: 7 900,79 — 6 500 = 1 400,79 €
Facenda retén: | 400,79 - 0,18 = 252,14 €

O capital final neto sera:

7900,79 — 252,14 = 7 648,65 €

EZ] Depositanse 35500 € ao 4% de interese compos-
to con pagamento de intereses diarios durante 2
anos. Calcula o capital final se Facenda retén o
18% ao rematar o prazo.

Solucion:
C=c|l + —r—)n -
n
3602
C = 355001 + %) = 3845652 €

Os intereses son: 38 456,52 — 35500 = 2956,52 €
Facenda retén: 2956,52 - 0,18 = 532,17 €

O capital final neto serd:

38456,52 — 532,17 = 3792435 €

EZ Que capital inicial é necesario para que, a interese
composto durante 4 anos ao 5% anual e con
periodos de capitalizacion anuais, se acumule un
capital final de 15558,48 €?

Solucion:
Coc(l +r)fmc=-—S = =15558:48
(I+rF 1,054

c= 12800 €

UNIDADE 3. SUCESIONS E PROGRESIONS




Exercicios e problemas

1. Sucesions

&5 Escribe os seis primeiros termos das seguintes
sucesions:

a) 1,9,17,25...
b)2,-4,8,—16...
¢) Os multiplos de 5

d) Os inversos dos cadrados dos niimeros natu-
rais.

Solucién:

a) 1,9,17,25,33,4l]

b) 2,-4,8,-16,32,-64

c) 0,5, 10, 15,20,25

d) 1,1/4,1/9,1/16,1/25, 1136

EH Busca os dez primeiros termos das seguintes
sucesions:
a) x, 2x, 4x, 8x...
b)1,3,4,3,9...
) 3,3,6,9,15...

d) O triplo dos niimeros naturais.

Solucién:

a) X, 2x, 4%, 8x, 16x, 32x, 64x, 128x, 256x, 512x
b) I,3,4,3,9,3,16,3,25,3

c) 3,3,6,9,15,24,39,63,102, 165
d)0,3,6,9,12,15,18,21,24,27

Calcula os cinco primeiros termos das seguintes

sucesions:

a)a, =—4n+2 b)a, =n2+ |

¢ja,=2" d)a,=(n-2)
Solucién:

a)~2,—-6,—10,—14,—18
b) 2,5,10,17,26

<) 112,114, 1/8, 1116, 1/32
dy-1,0,1,16,243

2. Progresions aritméticas

EA Busca o termo xeral das seguintes progresions

aritméticas:
a)7,11,15... b) 3,-2,-7...
c)-7,-3,1... d)i/2,3/4,1...

122

Solucion:

a)a; =7,d=4=a =7+4n-1)=4n+3

b)a;=3,d=-5=a,=3-5(n-1)=-5n+8

a;=-7,d=4=a =-7+4n-1)=4n~- 1l
I

d)a, =—;—,d= |/4=>an=—%-+—z(n-l)=nT+|

EZ] Escribe o termo xeral e os tres primeiros termos da
progresién aritmética cuxo primeiro termo éa, = 3
e cuxa diferenza é d =—15/4

Solucion:

—15n + 27

i
an=3-—st(n-—l)= 4

3,-3/4,-912

Nunha progresion aritmética,a;, = 3 e a diferenza
é d = 2/7.Calcula o primeiro termo.

Solucion:
a; =3,d=2/7

a,+%(l|-|)=3=>a,=|/7

[EZl Nunha progresién aritmética o primeiro termo
vale 3 e o sexto termo vale 8. Calcula a dife-
renza.

Solucién:
a,;=3,a,=8
a,=a +d6-1)
8§=3+5d

d=1

[EE} Nas seguintes progresiéns aritméticas, calcula o
termo que ocupa o ultimo valor:

a) 4,6,8...,30 b) 7/2,5/2,3/2... ,-21/2

Solucién:

a)a; =4,d=2,a =30
a,=a +dn-1)
30=4+2(n-1)
n=14

b)a, =7/2,d=—1,a, =-21/2
a,=a; +d(n-1)
=2112=7/2~(n-1)
n=15

SOLUCIONARIO
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EZ] Nunha progresién aritmética cofiecemos os ter-
mos a; = 7 e a; = 25/3. Calcula a diferenza e o pri-
meiro termo.

Solucioén:

a,=a;+(n—1I)d
7=a,+(5~1)d=a,+4d=7
258 =a, +(7- I)d:>:=1,+6d=-2-3E

Restindolle 4 2° ecuacién a I*:

EX Calcula a suma dos |5 primeiros termos da progre-
sion aritmética cuxo termo xeral éa = 3n + 12

Solucién:
a,=3+I2=15
as=3-15+12=57
51-5:—'5;57 - 15 =540

E& Calcula a suma dos 12 primeiros termos da progre-
sién aritmética cuxo termo xeral € a_, = n/3 + 4/3

Soluciéon:
a,=1/3+4/3=53
a,, = 1273 +4/3 = 16/3

_53+163 . _
Sy =5 12242

3. Progresions xeomeétricas

EA Busca o termo xeral das seguintes progresions
xeométricas:

a) 6,12,24...
b) 173,1,3...

) =3,6,—12...

d) 3/4,-1/2, 113...

UNIDADE 3. SUCESIONS E PROGRESIONS

Solucion:
a)a, =6,r=2a =6 2"

b)a, =4,r=3,a =—-30-1=30-2

3 3
c)a;=-3,r=-2,a =-3- 2!
3 R _3 2\n-!
d) a| -Z,r-—2/3,an ——4'.' ' (—3-)

Dada unha progresién xeométrica cuxo primeiro
termo éa, = 8 e cuxa razoén é r = 3/4, calcula:

a) a, b) 29
<) ay d)a,
Solucién:
5
a) a, = 8- (%)
9
e ()
_ 3\19
9= (3]
—q. é. n- |
d)a =8 (4)

Ef] Nunha progresiéon xeométrica,a; = 64/81 e a
razén r = 2/3. Calcula o primeiro termo.

Solucion:
a; = a, /=1

2\6 26 _ 216
e (g3 3
a;=32=9

EE Na progresion xeométrica =5, 10,-20..., que ter-
mo vale 640?

Solucion:

a, =3, sl

a, ==5r=~2
640 =-5- (-2) !
-128=(-2)n-!
-2 =2
n—-1=7=>n=8
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Exercicios e problemas

&) Nunha progresion xeométrica o primeiro termo é
1/3 e o sétimo termo é 243. Calcula a razén.

Solucion:

a, =a - M-
243=1/3-7"!
ré =729
ré=3%

r=%3

3l Busca a razon da progresion xeométrica que ten
a; =27/64 e ag = 2/81

Solucion:

& Calcula a suma dos 12 primeiros termos das
seguintes progresions:
a) 4,-8, 16...
b) 1/10, 1/5,2/5...

Solucién:
a)a, =4r=-2
=Ny
Spp = G2 624 =-5460
-2-1
b)a ——l— r=2
LT}
|
=___.2”
3, 0

102" -2-1/10 _ 819
Sle— 72— | - 2

124

Calcula a suma dos infinitos termos das seguintes
progresions:

a)9,3,1...
b)9/4,3/2,1...
Solucioén:
I
=9’ ity
a) a, r 3
S:L:.z.?_
1= (1/3) 2
b’)alzz’rzl
4 3
S = 9/4 _E
I - (2/3) 4

23 Cantos termos hai que tomar da progresién 5, 10,

20... para que a suma sexa 2 555?

Solucién:
a-r—a

S - n |

n r—|

a,=5r=2

an=5'2""l

. -1.9

5.20 2 5=2555
2-1

52" - 1) =2555

2n=5]2

2n=29

n=9

EH A suma dos infinitos termos dunha progresion é

12 e a sGa razén r = 1/2. Busca o primeiro termo.

Solucién:

SOLUCION/
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4. Aplicacions: interese simple
e composto

K& Nun depdsito ofrecen un 3,5% de interese simple
por 4 anos. Se se depositan 12000 € e Facenda
retén o 18% dos intereses, calcula o capital acumu-
lado ao finalizar o periodo.

Solucién:

O tanto por un final: 0,035 - 0,82 = 0,0287
I=c-r-t

1=12000-0,0287 - 4=137760 €
C=12000+ 1377,60 = 1337760 €

Calcula os anos que estivo depositado un capital
de 25500 € ao 6% de interese se, realizada a
retencion de Facenda do 18%, xerironse
5018,40 € de intereses.

Solucién:
Interese bruto:5018,40:0,82=6120 €

l=c-r-t=t=

c-r
t=—6|2o = 4 anos
25500 - 0,06
5] Calcula o rédito ou tanto por cento ao que se
depositaron 20000 € a interese simple durante 2
anos se, unha vez retido o 18% de Facenda, os
intereses xerados son de | 640 €

Solucién:
Interese bruto: 1640:0,82 = 2000 €

l=c r-t=>r=

c-t
_ 2000 _ — o
F—W—O,OSZ‘-)R—SA

UNIDADE 3. SUCESIONS E PROGRESIONS

& Unha entidade financeira ofrece un 3,5% anual por
un depésito renovable todos os meses. Se os inte-
reses non se acumulan no depésito e este se
renova 5 meses, que interese se obtera por
18000 € unha vez descontado o 18% de reten-
cion de Facenda?

Solucién:
Tanto por un final: 0,035 - 0,82 = 0,0287
[ - C [ ol 3 ._t__
n
I=18000-0,0287 - 5/12 = 215,25 €

EJ Que capital se acumula se se colocan 31000 €
2o 5% de interese composto durante 3 anos se
os intereses se aboan trimestralmente e Facenda
retén o 18% ao finalizar o periodo?

Solucion:

n-t
c=c|+i)
n

4-3
Cc=3l OOO(I +9£—5) =3598339 €

Os intereses son: 35983,39 — 31 000 = 4983,39 €
Facenda retén: 4 983,39 - 0,18 = 897,01 €

O capital final neto sera:

35983,39 - 897,01 =35086,38 €

BJ Que capital inicial é necesario ter depositado para
que, a interese composto durante 5 anos ao 6%
anual e con periodos de capitalizaciéon mensuais, se
acumule un capital final de 26 977 €?

Solucién:

<:=c(|+-r-)"'t
n

12-5
c(l +.9_i.‘?2£) = 26977

1,005 ¢ = 26977
c = 26977 : 1,005%0
¢ =20000 €




Exercicios e problemas

Para ampliar

EA Estuda se as seguintes sucesions son progresions
aritméticas ou xeométricas e busca o termo
xeral:

a) —3/5,3/10,6/5...
b) 11/3,35/12,13/6...
c) 5/6,1/2,3/10...

d) 3/4,-1/2,1/3...

Solucién:
a)a, =-=3/5,d = 9/10
Progresion aritmética de termo xeral:

—_9n-15
10

b)a, = 11/3,d=-3/4
Progresion aritmética de termo xeral:
a, ='|3—I'_%(“_ Iy = 531—29n

¢)a, =5/6,r=3/5
Progresién xeométrica de termo xeral:
a,=5/9-@3/5)"!

d)a, = 3/4,r=~2/3
Progresion xeométrica de termo xeral:
a, =3/4-(-u3)r-!

m Escribe o termo xeral e os tres primeiros termos
da progresion aritmética cuxo primeiro termo é
a, = 3/4 e cuxa diferenza éd = 0,5

Solucion:

a,=a; +(n-HhHd

a =3/4+05(n-1) =%+%(n— N
- 2n+|
T4
3/4,5/4, 7/4

B Calcula o termo que ocupa o lugar 100 na progre-

sion:
-5,-13/3,-11/3...
Solucién:
a, ==5,d=2/3
a5 = =3+ (100~ 1)2/3 =5 + 66 = 6l
a5 = 6l
126

E& Calcula o primeiro termo e a diferenza nas pro-
gresions aritméticas nas que:

a)a;=70ea; =115

b)a;=6eay=7
Solucion:
a)a, +2d=70

a, +5d=115

Restandolle 4 2° ecuacién a 1%

3d=45=d=15

a,+2-15=70=2a,=70-30=40
bya,+4d=6

a, +8d= 7}

Restindolle 4 2* ecuacién a 1*

d=1=>d=1/4

a,+4--‘|1=6:>a|=5

EA Calcula a suma dos 12 primeiros termos da progre-
sién aritmética cuxo termo xeral éa, = 5n/2 + 1/2

Solucion:

a,; =3
a,=30+1/2=6l2
5=M. 12 =201

Dada unha progresion xeométrica cuxo primei-
ro termo € a; = 3/8 e cuxa razoén é r = 4/3, cal-

cula:
a) ag
b)a|5
c)a30
d)ya,
Soluciéon:
3[4V _ 1 [4)3
V573703 T2
_3 (4\M_ 1 [4)\3
Dus=5(3) =2°(3)
3[4\ _ | [4)\8
9%=3(3] =7 (3)
=3 (411 i)“'2
da,=3 (3) 2 \3

SOLUCIONARIO
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E Calcula a suma dos 5 primeiros termos das seguin-
tes progresions:
a) 12,4,4/3...
b) 9/4,3/2,1...

Solucién:
a)a, =12,r=1/3

a; =12+ (13)*

s = 12(1/3)* - /3 - 12 _ 484

1131 27

b)a, =9/4,r=2/3

ag = 9/4 - (2/3)* = 4/9

g = 49-23-94 _ 21l

5 2/3- | 36

EZ Calcula a suma dos infinitos termos das seguintes
progresions:
2) 5,5/4,5/16...

by V2,1, 1/V2...
Solucioén:

a)a, =5r=1/4

5 _20
I-1/4 3
b)a, =V2,r=IN2
- V2 _ 2
1-1N2  V2-1

Kl Nunha progresion xeométrica a, = 125 e
a, = 3 125. Calcula o primeiro termo e a razén.

Solucion:
a, ~r’=125
a - rP=3125

Dividindo a 2® ecuacién entre a 1%
r=25=r=4%5

Sir=5=a, =1
Sir=—5=>a,=—|

UNIDADE 3. SUCESIONS E PROGRESIONS

&l O primeiro termo dunha progresién xeométrica é
225, e o cuarto termo é 72/5. Calcula a suma dos
seus infinitos termos.

Solucién:

225 -3 =72/5

r3 =8/125 = (2/5)3

r=2/5

=225 _

S T 375

23 Calcula os anos que estivo depositado un capital
de 28500 € ao 4,5% de interese simple se se
xeraron 5258,25 € unha vez retido o 18% de
Facenda.

Solucion:
Interese bruto: 5258,25:0,82 = 6412,50 €

i=c'r-t=t=
c-r

t = 641250 5 anos
28500 - 0,045

&l Calcula o rédito ao que se depositaron 15000 € a
interese simple durante 3 anos se, unha vez retido
o 18% de Facenda, os intereses xerados son de

1 660,50 €

Solucion:
Interese bruto: |1 660,50:0,82 =2025 €
|

=coret=r=

c-t
_ 2025 _ e
F= oo = 0045 = R=45%

3 Unha entidade financeira ofrece un 4,25% anual
por un depdsito renovable todos os meses. Se os
intereses non se acumulan no depdsito e este se
renova 3 meses, que interese se obtén por
24000 € coa retencion do 18% de Facenda?

Solucion:

Tanto por un final: 0,0425 - 0,82 = 0,03485
I =c*r- l
n

I =24000 - 0,03485 - 3/12 = 209,10 €
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Exercicios e problemas

[H Que capital bruto se acumula se se colocan
40500 € ao 4,5% de interese composto durante 4
anos se os intereses se aboan segundo as modali-
dades seguintes:

a) Anualmente.

b) Mensuaimente.

Solucién:
a)C=¢(l +r)
C =40500 - 1,045 = 48297 €

b)c=c(|+%)"'t

124
C= 40500(! + 2»1‘?;*_5) = 4847098 €

Con calculadora

A Calcula os 5 seguintes termos das progresiéns:
a) 3,27;3,45;3,63...  b) 1000, 1200, | 440...

Solucion:
a)a, =3,27;,d=0,18
3,27;3,45; 3,63; 3,81;3,99;4,17; 4,35; 4,53...
b)a, = 1000;r = 1,2
1000; 1200; 1440; 1728; 2073,6; 2488,32;
2985,984; 3583,1808

Problemas

Continta as seguintes series de numeros figura-
dos, ata obter tres termos mais:

a [ ] '.. ..... b [ ] :: EEE
)I 36 )I 4 9
Solucién:
a) .
I TIPSR T
b) . ilinotiiiee
RO LR R AL

B Calcula 2 suma dos 15 primeiros miiltiplos positi-
vos de 6

Solucion:

6,12,18...

2, =6d=6
a;=6+6(15-1)=90

$15= 2520 - 15 =720
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EE Calcula 2 suma dos primeiros 100 numeros impa-

res.
Solucién:
1,3,5,7...
a,=1l,d=2
a,09= | + (100 1)-2 =199
S100 =512+ 100 = 10000

Un mébil avanza 5 metros nun segundo e segue
avanzando de maneira que cada segundo avanza 2
metros mais que no segundo anterior. Canto per-
correra nun minuto?

Solucion:
57.9...
a,;=5d=2
_5+123 -
56.0— > -60=3840m

SOLUCIONARIO
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Un dependente recibe o primeiro dia de traballo
unha gratificacién de 10 €. Nos dias sucesivos,
esta gratificacion vai aumentando en |,5 €, de
maneira que, na sGa dltima xornada, cobra
143,5 €. Cantos dias traballou e canto cobrou en
total polas gratificaciéns?

Solucién:

3, =I0€d=15€
10+ 1,5(n—-1)=143,5
1,5n + 8,5 = 143,5

n = 90 dias

Sop =10 135 95 = g9075 €
2

O prezo da primeira entrega dunha coleccion
de minerais é de 2 €. Nas seguintes entregas o
prezo sobe 0,03 € madis que na anterior. Se a
coleccién consta de 100 exemplares, canto se
pagara polo total da coleccion?

Solucién:
a,=2€,d=003€
20y =2+99-003=497€

Si00= 2497 100 =3485 €

Xurxo cobra 18 € semanais de paga e decide afo-
rrar 1,8 € o primeiro mes e aumentar cada mes
0,75 € midis que o anterior. Canto aforrara nun
ano?

Solucién:
3, =1,8€,d=075€
a,,=1,8+11-075=1005€

_ 1,8+10,05

S, = 12=7L1€
12 2

Fixose un pozo de 40 m de profundidade. Polo pri-
meiro metro pagaronse 7,5 € e por cada metro
sucesivo pagaronse 2,3 € mais que polo anterior.
Cal é o custo do pozo?

Solucién:
a,=75€,d=23€
4,=75+39:23=972€

_75+972

Sio -40=2094 €

UNIDADE 3. SUCESIONS E PROGRESIONS

Calcula os lados dun tridngulo rectingulo sabendo
que estan en progresion aritmética e que o menor
deles mide 6 cm

Solucién:

a; =6
a,=6+d
a3'=6+2d

6+d

(6 +2d)? = (6 + d)? + 62

3d2+ 12d-36=0=d2+4d-12=0
d=2

d = —6 (Solucién non valida)

Os lados son: 6 cm,8 cm, 10 cm

Quérese saldar semanalmente unha débeda. A pri-
meira semana paganse 5 € e en cada unha das
semanas seguintes vanse pagando 4 € mais que na
anterior. Se se paga en 30 semanas, a canto ascen-
de o importe da débeda?

Solucién:

a,=5€d=4€
a3,=5+29-4= 121 €

Sy =121 . 30= 1890 €

Os dngulos dun hexdgono estdn en progresién
aritmética, e o menor deles mide 40°. Calcula os
demais.

Solucion:

a, =40°

a, =40 + 5d

_ 40+40+5d
2

S 6

80*3d . ¢=720

240 + 15d =720

d=32°

Os angulos son:
40°,72°,104°, 136°, 168°,200°




Exercicios e problemas

Nun cadrado Gnense os puntos medios dos seus
lados e obtense outro cadrado inscrito. Neste ulti-
mo cadrado repitese a operacién, obténdose
outro cadrado inscrito. Se o lado do primeiro
cadrado mide 2 cm, calcula a suma das areas de
todos os cadrados.

Solucién:

A sucesion de dreas é:4,2,1, 1/2...
a, =4,r= 112
S= 4 =8 cm?

=12

Unha persoa gafia no seu establecemento un 7%
mais do que gafiou o ano anterior. Se o primeiro
ano gaiiou 28000 €, canto obtera en media ducia
de anos?

Solucion:

a, =28000 €

r= 1,07

a, = 28000 - 1,075 =3927145 €

d 3927I,45: ;);.07I— 28000 =200292,16 €

S

E&) Déixase caer unha pelota dunha altura de 52 cm.
Logo de cada bote no chan, sobe 3/4 cm da altura
da que cae. Que lonxitude percorrerd a pelota
denantes de chegar ao repouso?

Solucion:

Percorre de baixada:
a, =52cm,r=3/4
s=—>2 _ -208m
| —-3/4
Percorre de subida:
a = 39 cm,r = 3/4
S= ) = |56 m
| —3/4
Percorre en total: 208 + 156 = 364 cm = 3,64 m
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EZl Formase unha sucesidn de circulos concéntricos
nos que cada radio é a metade do radio do circulo
anterior. Se o primeiro circulo ten un didmetro de
4 cm, calcula a suma das dreas de todos os cir-
culos.

Solucion:
a, = 41 cm?
a, =t cm?
a = /4 cm?
Obtense unha progresion xeométrica de razoén:
r=1/4
4

S= = 1671/3 ¢m? = 16,76 cm?
I -1/4

Que capital inicial é necesario ter depositado para
que, a interese composto durante 3 anos ao 5%
anual e con periodos de capitalizacion trimestrais,
se acumule un capital final bruto de 29 692,10 €?

Solucidén:
C=C(| +£_)nlt3c=_c
n rit
(7]
n
. 29692,1  _ 296921
(I + 0,05)4-3 1,012512
4
c=25580 €

EE Calcula os anos que estivo depositado un capital
de 45000 € ao 6,5% de interese simple se, unha
vez feita a retencion do 18% de Facenda, xeraron-
se 7195,50 €

Solucién:

Interese bruto:7195,50:0,82 = 8775 €
i
c-r

I=cr-t=>t=

t= __87 3 anos
45000 - 0,065 ’
EXl Unha entidade financeira paga o 7,5% do difieiro
depositado se este se mantén 3 anos. Calcula, nos
seguintes casos, canto se gafara ao finalizar os tres
anos por unha imposicion de 10000 € se Facenda
retén o 18%:

a) Os intereses ingrésanse nunha conta distinta.

b) Os intereses ingrésanse na mesma conta.

SOLUCIONARIO
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Solucion:

a) O interese é simple.
O tanto por un final: 0,075 - 0,82 = 0,0615
I=c-r-t
I=10000-0,06I5-3=1845€

b) O interese é composto.
C=c(l +nr)t
C =10000 - 1,075% = 12423
Os intereses son: 12423 — 10000 =2423 €
Coa retencién de Facenda:
2423 -0,82=1986,86 €

EA Calcula o rédito ao que se depositaron 12000 € a
interese simple durante I8 meses se os intereses

xerados, coa retencion de Facenda descontada,
foron de 664,20 €

Solucién:
Interese bruto: 664,20 :0,82 = 810 €

I=c-r-£:r=|.n

n c't
_810-12 i
r—m—0,04SﬁR—4,56

Para profundar

E3 Comproba que as seguintes expresions estin
en progresién aritmética e calcula o sétimo ter-
mo:

2=+ |, x2+ ] e x2+2x+ |

Solucién:

d=a,—a;=x*+ | - (x2=2x+ 1) =2
d=a;—a,=x2+2x+1- (2 + 1) =2

Estin en progresion aritmética de diferenza: d = 2x
a,=a, +6d=x}—2x+ |+ 12x=x2+ 10x + |

Nunha progresién aritmética, o primeiro termo e
o décimocuarto suman 342. Canto suman o quin-
to e o décimo termo?

Solucién:

Os termos equidistantes dunha progresién aritmética
suman o mesmo. Logo sumaran 342

UNIDADE 3. SUCESIONS E PROGRESIONS

Continlia as seguintes series de numeros figurados
ata obter tres termos mais:

Q) e Se o wa B) « %e el
) I 5 12 ) I 6 5
Solucidon:
a) .
I's 2 Tt Tt Ty
b) e ST S o SDRORAT
T T L

EE] Nunha progresién aritmética o primeiro termo é
2 e o undécimo é 52. Razoa o que vale o sexto
termo.

Solucioén:
I+ 11=12,12:2=6
O sexto termo ¢ o termo central do primeiro e o

undécimo. Logo:

_2+52 _
a, = 5 =27

ElJ A suma dos infinitos termos dunha progresién
xeométrica decrecente é 6 e a suma dos seus
dous primeiros termos & 16/3. Calcula o primeiro
termo.

Solucion:
Gl
6=——=2a,=6(l-r)
l-r

a,+a,-r=163=a,(l +r)=16/3
Sustituindo a; na 2° ecuacion:
6(1 —r)(l +r)=16/3

6(1 -r3) = 16/3
r2=1/9
r=+1/3

Sir=13=a,=4
Sir=—|/3=>a|=8




Exercicios e problemas

El Dun vaso cheo de leite baléirase a metade e vélve-
se encher de auga. Retirase a metade do novo con-
tido e vélvese encher con auga. Se este proceso se
repite seis veces, que parte de auga contén o vaso?

Solucién:

A cantidade de leite e de auga que hai no vaso é:

Leite I 172 /4 1/8
Auga 0 172 3/4 7/8

A cantidade de leite segue unha progresion xeomé-
trica de razoén 1/2

ag =1 - (12> =1/32

A cantidade de auga é:31/32

Un depésito ofrece un 4% de interese simple
anual, renovable mensualmente e sen acumular os
intereses no depédsito. Canto tempo se deben
depositar 12000 € para xerar uns intereses netos,
¢ dicir, descontando o 18% de Facenda, de 984 €?

Solucién:
Interese bruto: 984 :0,82 = 1200 €
_ t _I-n
l=s¢cr-—=1t=
n c r
_1200-12 _
= 12000004 _ 30 meses

EE Calcula o capital inicial que se debe depositar ao
6% de interese composto con periodos de capita-
lizacién mensual, para que, ao cabo de 10 anos, se
convertan en 33 204 € brutos.

Soluciéon:

C=c(l +-L)n.t
n

12-10
006 ) = 33204

c(l + =
12
1,005!20 ¢ = 33204
c=33204:1,005/20
c=18250 €

EZ Calcula o tempo que hai que ter un capital deposi-
tado nun banco ac 5% con interese simple, para
que o capital se duplique.

Solucion:
=c
c'r-t=c
r-t=|
|

t=—
r

t=-——l——=203nos

*

Aplica as tuas competencias

EHl Calcula a cota mensual que hai que pagar por
unha hipoteca de 10000 € ao 3,50% e contra-
tadaa 12 anos.

Solucién:
Cota mensual: 8,51 - 10 = 85,1 €

Ed Calcula a cota mensual que hai que pagar por
unha hipoteca de 25000 € a0 4,25% e contra-
tada a 15 anos.

Solucién:

Cota mensual: 7,52 - 25 = 188 €

132

Calcula a hipoteca que se pode amortizar ao
5,25% durante 10 anos pagando de mensualida-
de 268,25 € :

Solucién:

Hipoteca: 268,25 : 10,73 = 25 = 25000 €

BBl Calcula a hipoteca que se pode amortizar ao 5%
durante 18 anos pagando de mensualidade

2109 €

Solucion:
Hipoteca: 210,9 : 7,03 = 30 = 30000 €

SOLUCIONARIO
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Comproba o que sabes

Define progresién aritmética e pon un exemplo.

Solucién:

Unha progresién aritmética € unha sucesién na
que cada termo se atopa sumando ao termo ante-
rior un nimero constante que se chama diferenza
€ que se representa coa letra d

A diferenza d dunha progresién aritmética calci-
lase restando dous termos consecutivos.

Exemplo

A sucesién 3, 7, 11, 15... é unha progresién arit-
mética.

A Busca o termo xeral das progresiéns seguin-

tes:

a) 7,11, 15...

b) 3,12, 48...
Solucién:
a)a;=7,d=4

a, =7+4(n-1)=4n+3
b)a, =3,r=-4

a =3.(-4)"-1

Ell Calcula os anos que estivo depositado un capital
de 25500 € a0 6% de interese simple se, realiza-
da a retencién de Facenda do 18%, xerdronse
5018,40 € de intereses.

Solucién:
Interese bruto: 5018,40: 0,82 = 6120 €

I=c-r-t=t=

c-r
612

t=———— =4 anos
25500 - 0,06

A Calcula a suma dos 25 primeiros termos da pro-
gresién cuxo termo xeral éa_ =4n—3

Solucién:

E unha progresién aritmética:

al=1,d=4
a25=4-25—3=97
1+97

525 =T’25=1225

UNIDADE 3. SUCESIONS E PROGRESIONS

Bl Calcula a suma dos 10 primeiros termos da
seguinte progresién: 2, 6, 18...

Solucién:

E unha progresién xeométrica:

a =2, r=3
3110:2-399
sw=%=59048

3 Calcula a suma dos infinitos termos da seguinte
progresién: 1/10, 1/100...

Solucién:
a) = 1/10,r = 1/10
x 1/10 -1/9
1-1/10

Depositanse 6 500 € ao 5% de interese com-
posto durante 4 anos. Facenda retén o 18% dos
intereses cando se recupera o capital. Calcula o
capital final se os intereses se aboan anual-
mente.

Solucién:

C=c(l+pt

C=6500-1,05%=7900,79 €

Os intereses son: 7900,79 — 6500 = 1400,79 €
Facenda retén: 1400,79 - 0,18 = 252,14 €

O capital final neto ser4:

7900,79 - 252,14 =7 648,65 €

El Os lados dun tridngulo rectingulo estdn en pro-
gresién aritmética. Calcula a sta lonxitude
sabendo que o menor mide 12 cm

Solucién:

i 2

i2+d

(12 + 2d)? = (12 + d)? + 122
3d?+24d-144 =0
d?+8d-48=0

d =4 (d =-12 non évilida)
Os lados son:

12,16e 20




Windows Derive [©

Paso a paso
EEl Calcula os dez primeiros termos da seguinte
sucesién:
a =4n+1
Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Dada a seguinte sucesién, calcula a suma dos 25
primeiros termos:

a =7n-5

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda de
DERIVE oy Wiris:

[CE Na progresién a_ = 3n + 4, que termo vale 522

- Solucidén:

Resolto no libro do alumnado.

Nunha progresién xeométrica, a, = 135 ¢
ag = 1215. Encontra o primeiro termo € a razén
da progresién.

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Depositanse 1000 € ao 5% de interese compos-
to durante 3 anos. Que capital teremos ao rema-
tar ese tempo?

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

i Internet. Abre a web: www.xerais.es ¢ elixe
Matematicas, curso e tema.

Practica

Encontra os termos xerais das seguintes suce-
siéns e calcula os dez primeiros termos de cada

unha delas:

a) 12, 20, 28... b) 14, 4, —6...

C) 5, 15,45... d.) 6)3’ 3/2...
Solucién:

a)a =12+8(n-1)=8n+4
12, 20, 28, 36, 44, 52, 60, 68, 76, 84
b)a =14-10(n—1) =—10n + 24
14, 4, -6, -16, —26, —36,—46, - 56, —66, - 76
C) an =5. 311—1
5, 15, 45, 135, 405, 1215, 3645, 10935,
32805, 98415
d)a_=6- (1/2)»-1
6, 3, 3/2, 3/4, 3/8, 3/16, 3/32, 3/64,3/128,
3/256
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8 Calcula os oito primeiros termos das seguintes
sucesions;

a)a, =4"+2

b)a_ =3n%2—5n+2
ca,=4.(=2/3)"
da =(-2)"

Solucién:

a) 6, 18, 66, 258, 1026, 4098, 16386, 65538

b)0, 4, 14, 30, 52, 80, 114, 154

c)—8/3, 16/9, -32/27, 64/81, —-128/243,
256/729,-512/2187, 1024/6 561

d)-2, 4, -8, 16, -32, 64, —128, 256

SOLUCIONARIO
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Calcula a suma dos 125 primeiros termos da
progresién aritmética cuxo termo xeral ¢

a = 4n/5 +2/3

Solucién:

$=19150/3

Calcula a suma dos 7 primeiros termos da pro-
P P
gresion xeométrica CUXo termo xeral é a = 3.2n

Solucién:

S, =762

[ Calcula a suma dos infinitos termos da seguinte
progresién:

3,1,1/3...

Solucién:
= &% (I/S)H—l
§=9/2

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda de

DERIVE ou Wiris:

Na progresién 9, 5, 1..., que lugar ocupa o ter-
mo que vale —47?2

Solucién:

a =—4n+13
—4n + 13 =—-47
n=15

Nunha progresién aritmética cofiecemos os ter-
mos ag = 23/6 € a, = 35/6. Calcula a diferenza e

0 primeiro termo.

Solucién:
a+5d= 23/6}
a+8d=35/6
a, =1/2
d=2/3

UNIDADE 3. SUCESIONS E PROGRESIONS

Linux/Windows wiR:s

[EH Na progresién xeométrica 8, 2, 1/2..., que ter-
mo vale 1/2 048?

Solucién:
1
= 8’ = —
4 g 4

8(1/4)»-1=1/2048=n=8

m Busca a razén da progresién xeométrica que ten

a, = 32/9¢ ag = 512/81

Solucidén:
= (512/81)/(32/9)
r=+4/3

Depositanse 2000 € durante 3 anos a un 5%
de interese. Se Facenda retén un 18% dos inte-
reses, que interese se obtén ao rematar o dito pe-
riodo?

Solucién:
O tanto por un serd: 0,05 - 0,82 = 0,041
I=c.r-t=2000-0,041-3=246€

Depositanse 3000 € a un interese composto do
7% durante 3 anos con periodos de capitaliza-
cién mensuais. Se Facenda retén o 18% cando se
recupera o capital, calcula o capital final.

Solucién:

O capital final serd:

o =c(1 +3-)“"=: C=369878 €
n

Os intereses son:

3698,78 —3000= 698,78 €

Facenda retén:

698,78 - 0,18 = 125,78 €

O capital final neto sers:

3698,78 - 125,78 =3573 €




